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Zusammenfassung	/	Ergebnis:	Befragung	Klimaschutzkonzept	VG	Rülzheim

Bürgerbefragung	-	Integriertes
Klimaschutzkonzept	der	VG	Rülzheim

Filter: -

Besucher: 428

Teilnehmer: 303	(70,79%)

Abgeschlossen: 241	(79,54%)

Abgebrochen: 62	(20,46%)

Anzahl	Fragen: 17

ø	Teilnahmezeit: 01:23:33

Abgebrochen Bis	zum	Ende	teilgenommen
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1. Frageseite:	Wohnen	und	Arbeiten
1. Frage 	303

Ich	wohne	in…

Hördt 13,53% 41

Kuhardt 8,58% 26

Leimersheim 18,81% 57

Rülzheim 52,48% 159

einer	Gemeinde	außerhalb	der	VG	Rülzheim	(keine	der	gelisteten
Ortsgemeinden) 6,60% 20

2. Frageseite:	Wohnen	und	Arbeiten
2. Frage 	301

Ich	wohne...

zur	Miete 20,60% 62

in	meiner	eigenen	Wohnung 5,32% 16

in	meinem	eigenen	Haus 74,09% 223

3. Frageseite:	Wohnen	und	Arbeiten
3. Frage 	300

Meine	Arbeits-/Ausbildungsstätte	ist…

in	der	VG	Rülzheim 28,33% 85

außerhalb	der	VG	Rülzheim 51,00% 153

Ich	bin	nicht	berufstätig 20,67% 62

4. Frageseite:	Wohnen	und	Arbeiten
4. Frage 	299

Meine	Arbeits-/Ausbildungsstätte	ist	….	von	meinem	Wohnort	entfernt.

bis	20	km 44,82% 134

20	–	50	km 26,76% 80

>	50	km 6,02% 18

Ich	bin	nicht	berufstätigt	-	Trifft	nicht	zu 22,41% 67



5. Frageseite:	Wohnen	und	Arbeiten
5. Frage 	293

Um	zu	meiner	Arbeits-/	Ausbildungsstätte	zu	gelangen,	benutze	ich	als	Verkehrsmittel
überwiegend…

den	eigenen	PKW 56,31% 165

eine	Fahrgemeinschaft 2,05% 6

Bus/Bahn 4,78% 14

Fahrrad 10,58% 31

Fuß 4,44% 13

Ich	bin	nicht	berufstätig	-	Trifft	nicht	zu 21,84% 64

6. Frageseite:	Bisherige	Klimaschutzaktivitäten	in	der	VG	Rülzheim
6. Frage 	281

Wie	gut	sind	Sie	über	die	Klimaschutzaktivitäten	in	der	VG	Rülzheim	informiert?

Ich	habe	mich	viel	damit	beschäftigt Ich	habe	davon	gehört Kenne	ich	nicht ø

Ladeinfrastruktur	für
Elektromobilität 15,30% 43 63,70% 179 21,00% 59 2,06 281

LED-Umrüstung	von
Straßenleuchten 23,49% 66 56,58% 159 19,93% 56 1,96 281

Stadtradeln 28,11% 79 55,16% 155 16,73% 47 1,89 281

Energetische	Sanierung	von
Schulen 17,08% 48 49,82% 140 33,10% 93 2,16 281

Ausweitung	des	ÖPNV-
Angebots 13,88% 39 50,89% 143 35,23% 99 2,21 281

Blühwiesen	und/oder
Baumpflanzungen 26,69% 75 51,25% 144 22,06% 62 1,95 281

Windkraft	auf	VG-Gebiet 19,22% 54 48,04% 135 32,74% 92 2,14 281

2,05

7. Frageseite:	Handlungsbedarf	und	Maßnahmenvorschläge
7. Frage 	272

Bei	welchen	THEMENFELDERN	sehen	Sie	in	der	Verbandsgemeinde	den	größten
Handlungsbedarf?

max.	2	Antworten

Übergeordnete	Maßnahmen	(z.B.	Personalstelle	des
Klimaschutzmanagers,	interkommunale	Zusammenarbeit) 16,18% 44

Energieeffizienz	und	Energieeinsparung	(z.B.	Wärmedämmung,
Energiesparleuchten,	Förderberatung) 34,93% 95

Erneuerbare	Energien	(z.B.	Solarstrom,	Windenergie,	Erdwärme) 45,22% 123

Klimafreundliche	Mobilität	(z.B.	Elektrofahrzeuge	und
Ladeinfrastruktur,	Fahrrad,	Bus	und	Bahn,	Car-Sharing) 51,47% 140

Informations-	und	Beratungsangebote	(z.B.	Klimabildung	an
Schulen,	Förderberatung,	Informationsplattformen) 40,07% 109



8. Frageseite:	Handlungsbedarf	und	Maßnahmenvorschläge
8. Frage 	259

Wie	wichtig	ist	es	für	Sie,	dass	die	VG	Rülzheim	die	folgenden	AKTIVITÄTEN	im	Themenfeld
„Übergeordnete	Maßnahmen“	voranbringt?

Ist	mir	wichtig Ist	mir	nicht	wichtig ø

Klimaschutzmanager	als
dauerhafter	Ansprechpartner 50,19% 130 49,81% 129 1,50 259

Verwaltungsinterne	Gruppe	zur
Steuerung	von
Klimaschutzaktivitäten

63,32% 164 36,68% 95 1,37 259

Stadtradeln 40,54% 105 59,46% 154 1,59 259

Zusammenarbeit	mit
benachbarten	Kommunen 88,03% 228 11,97% 31 1,12 259

Klimafreundliche	öffentliche
Beschaffung	z.B.	von	Geräten 77,61% 201 22,39% 58 1,22 259

Online-Informationsplattform
„Klimaschutz“ 65,64% 170 34,36% 89 1,34 259

Klimabildung	an	Schulen 89,96% 233 10,04% 26 1,10 259

Ausweisung	von	Smart-City
Quartieren 33,98% 88 66,02% 171 1,66 259

Langfristige
Zielsetzung/Verpflichtung	zur
Umsetzung	von	Maßnahmen

86,10% 223 13,90% 36 1,14 259

1,34

9. Frageseite:	Handlungsbedarf	und	Maßnahmenvorschläge
9. Frage 	252

Wie	wichtig	ist	es	für	Sie,	dass	die	VG	Rülzheim	die	folgenden	AKTIVITÄTEN	im	Themenfeld
„Energieeffizienz	und	Energieeinsparung“	voranbringt?

Ist	mir	wichtig Ist	mir	nicht	wichtig ø

Energiemanagementsystem	für
kommunale	Liegenschaften 78,17% 197 21,83% 55 1,22 252

Durchführung	einer
Mustersanierung	als	Best-
Practice	Beispiel

54,76% 138 45,24% 114 1,45 252

Regelmäßiger
“Gebäudeenergietag”	als
Beratungsnagebot	für
Bürgerinnen	und	Bürger

63,10% 159 36,90% 93 1,37 252

Förderberatung	zur	privaten
Beschaffung	von	Fördermitteln
und	finanziellen	Zuschüssen

84,92% 214 15,08% 38 1,15 252

Hausmeister-	und
Nutzerschulungen	(z.B	Kitas)
zur	effizienteren
Energienutzung

81,35% 205 18,65% 47 1,19 252

1,28



10. Frageseite:	Handlungsbedarf	und	Maßnahmenvorschläge
10. Frage 	249

Wie	wichtig	ist	es	für	Sie,	dass	die	VG	Rülzheim	die	folgenden	AKTIVITÄTEN	im	Themenfeld
„Erneuerbare	Energien“	voranbringt?

Ist	mir	wichtig Ist	mir	nicht	wichtig ø

Nutzung	des	Solarkataster
Rheinland-Pfalz	als
Beratungsangebot

54,62% 136 45,38% 113 1,45 249

Ausbau	des	Photovoltaik-	und
Solarthermie-Potenzials 89,16% 222 10,84% 27 1,11 249

Ausbau	der	Windenergie-
Potenzials 55,82% 139 44,18% 110 1,44 249

Förderberatung	zur	privaten
Beschaffung	von	Fördermitteln
und	finanziellen	Zuschüssen

83,94% 209 16,06% 40 1,16 249

Erschließung	des
Wärmepumpen-	und
Geothermie-Potenzials

54,62% 136 45,38% 113 1,45 249

1,32

11. Frageseite:	Handlungsbedarf	und	Maßnahmenvorschläge
11. Frage 	247

Wie	wichtig	ist	es	für	Sie,	dass	die	VG	Rülzheim	die	folgenden	AKTIVITÄTEN	im	Themenfeld
„Zukunftsfähige	Mobilität“	voranbringt?

Ist	mir	wichtig Ist	mir	nicht	wichtig ø

Umstellung	des	kommunalen
Fuhrparks	auf	Elektrofahrzeuge 53,04% 131 46,96% 116 1,47 247

Ausbau	der	E-Ladeinfrastruktur 66,40% 164 33,60% 83 1,34 247

Informationsplattform	für
Mobilitätskonzepte 61,54% 152 38,46% 95 1,38 247

Verkehrsvermeidung 75,71% 187 24,29% 60 1,24 247

1,36

12. Frageseite:	Eigene	Aktivitäten
12. Frage 	247

Welche	Beratungsangebote	in	der	VG	Rülzheim	zu	den	Themen	Klimaschutz	und
Klimaanpassung	kennen	bzw.	nutzen	Sie	bisher?

Ich	habe	das	Angebot	genutzt Ich	habe	davon	gehört Kenne	ich	nicht ø

Energiecenter 15,38% 38 67,21% 166 17,41% 43 2,02 247

Private	Energieberater 14,17% 35 53,44% 132 32,39% 80 2,18 247

Energieversorger 21,05% 52 66,40% 164 12,55% 31 1,91 247

Klimaschutzmanager 4,86% 12 49,39% 122 45,75% 113 2,41 247

2,13



13. Frageseite:	Eigene	Aktivitäten
13. Frage 	246

Welche	Klimaschutzmaßnahmen	haben	Sie	bereits	DURCHGEFÜHRT?
Mehrfachnennungen	möglich

Wärmedämmung	eines	Gebäudes 37,80% 93

Fenstererneuerung 38,62% 95

Heizungsoptimierung 52,85% 130

Einbau	einer	Solarthermischen	Anlage	(Solarwärme) 24,39% 60

Installation	einer	Photovoltaik-Anlage	(Solarstrom) 26,83% 66

Fassaden-/Dachbegrünung 6,91% 17

Entsiegelung	von	Stellplatz-	und	Hofflächen 19,92% 49

Verwendung	energieeffizienter	Haushaltsgeräte 71,14% 175

Einsatz	von	LED-/Energiesparlampen 93,09% 229

Gründung/Teilnahme	an	einer	Fahrgemeinschaft 11,38% 28

Umstieg	auf	Fahrrad/zu	Fuß	gehen 51,63% 127

Umstieg	auf	ÖPNV 16,26% 40

Nutzung	eines	Elektrofahrzeugs	(Pkw) 10,16% 25

Keine 2,03% 5

14. Frageseite:	Eigene	Aktivitäten
14. Frage 	246

Welche	Klimaschutzmaßnahmen	PLANEN	Sie	konkret?
Mehrfachnennungen	möglich

Wärmedämmung	eines	Gebäudes 11,79% 29

Fenstererneuerung 15,45% 38

Heizungsoptimierung 21,54% 53

Einbau	einer	Solarthermischen	Anlage	(Solarwärme) 9,35% 23

Installation	einer	Photovoltaik-Anlage	(Solarstrom) 22,76% 56

Fassaden-/Dachbegrünung 5,28% 13

Entsiegelung	von	Stellplatz-	und	Hofflächen 4,47% 11

Verwendung	energieeffizienter	Haushaltsgeräte 20,73% 51

Einsatz	von	LED-/Energiesparlampen 18,29% 45

Gründung/Teilnahme	an	einer	Fahrgemeinschaft 3,25% 8

Umstieg	auf	Fahrrad/zu	Fuß	gehen 13,41% 33

Umstieg	auf	ÖPNV 6,50% 16

Nutzung	eines	Elektrofahrzeugs	(Pkw) 19,51% 48

Keine 32,11% 79



15. Frageseite:	Eigene	Aktivitäten
15. Frage 	246

Welche	Klimaschutzmaßnahmen	würden	Sie	gerne	in	ZUKUNFT	durchführen?
Mehrfachnennungen	möglich

Wärmedämmung	eines	Gebäudes 18,70% 46

Fenstererneuerung 23,58% 58

Heizungsoptimierung 29,27% 72

Einbau	einer	Solarthermischen	Anlage	(Solarwärme) 16,67% 41

Installation	einer	Photovoltaik-Anlage	(Solarstrom) 27,64% 68

Fassaden-/Dachbegrünung 11,79% 29

Entsiegelung	von	Stellplatz-	und	Hofflächen 10,98% 27

Verwendung	energieeffizienter	Haushaltsgeräte 20,73% 51

Einsatz	von	LED-/Energiesparlampen 18,70% 46

Gründung/Teilnahme	an	einer	Fahrgemeinschaft 2,03% 5

Umstieg	auf	Fahrrad/zu	Fuß	gehen 14,23% 35

Umstieg	auf	ÖPNV 11,38% 28

Nutzung	eines	Elektrofahrzeugs	(Pkw) 23,58% 58

Keine 22,36% 55

16. Frageseite:	Eigene	Aktivitäten
16. Frage 	245

Ihre	Meinung:	Was	behindert	die	Umsetzung	von	Klimaschutzmaßnahmen?
Mehrfachnennungen	möglich

Die	Themen	sind	zu	kompliziert 22,45% 55

Das	Beratungsangebot	fehlt/Ich	weiß	nicht,	wen	ich	ansprechen
kann 22,86% 56

Ich	wohne	zur	Miete 17,14% 42

Die	Umsetzung	von	Maßnahmen	rechnet	sich	finanziell	nicht 48,57% 119

Technische	Restriktionen	(z.B.	Statik,	kein	Platz) 21,22% 52

Rechtliche	Restriktionen	(z.B.	keine	Genehmigung) 15,51% 38

Andere	Themen	sind	wichtiger 15,10% 37

Nichts,	es	wird	bereits	genug	für	den	Klimaschutz	getan 4,08% 10

Nichts,	ich	tue	bereits	genug	für	den	Klimaschutz 14,69% 36

17. Frageseite:	Ihr	Feedback
17. Frage 	44

Möchten	Sie	uns	weitere	Anregungen	und	Kommentare	zukommen	lassen?

Kommentare wurden in dieser Version entfernt, da diese trotz anonymisierter 
Durchführung Rückschlüsse auf Einzelpersonen zulassen könnten. Eine qualitative 

Zusammenfassung der Kommentare findet sich in Abschnitt 5.2 des Integrierten 
Klimaschutzkonzepts




